

Симбирская земля из окна Як-18



От села Еделево в наше время остался только Петропавловский храм, построенный в 1895 году по проекту известного симбирского архитектора Виктора Людвиговича Ивановского, автора проекта здания Карсунского уездного земства, комплекса зданий Симбирской городской богадельни

В новой книге «Лики земли Симбирской» В.А. Гуркина представлены аэрофотоснимки исторических памятников, храмов и ландшафтов центральной части Приволжской возвышенности (Ульяновское Предволжье). Они сделаны автором с высоты птичьего полёта с 2007-го по 2012 год.

Владимир Александрович Гуркин – доктор культурологии, профессор кафедры истории и культуры Ульяновского государственного технического университета. Он автор книг по истории края, научно-популярных телефильмов. Однако Владимир Гуркин не только историк. В душе он натуралист и путешественник. Его дороги ведут далеко за пределы Ульяновского края – на Кавказ, в Швецию и Китай.

«Какие изумительные по красоте ландшафты! – оценил издание профессор Института экологии Волжского бассейна РАН Сергей Саксонов. – Подобное мы видели в экспедициях, но

с высоты эти ландшафты впечатляют и завораживают во много раз сильнее».

Изгибы русла рек – Свяги, Барыша, Суры – в обрамлении лесов с высоты птичьего полёта подобны синим лентам в руках искусных спортсменов. А вот Городищенское обнажение близ села Ундоры на Волге. Здесь на поверхность выходят осадочные породы с многочисленными остатками ископаемой фауны юрского и мелового времени, а среди них знаменитые аммониты, раковины которых заполнены янтарно-го цвета симбирцитом. Здесь усилиями палеонтолога Владимира Ефимова создан палеонтологический музей, в котором экспонируются различные морские

ящеры, названные в честь Симбирского края и его исследователей.

Очень впечатляет снимок нового рукотворного объекта – выставочной площадки музея истории гражданской авиации на западной окраине Ульяновска. Огромные белоснежные «птицы» сидят на большой зелёной лужайке, в окружении белоствольных берёз. Среди экспонатов многие легендарные самолёты и вертолёты. Среди них АК-1, принимавший участие в перелёте Москва – Пекин, первый реактивный гражданский самолёт Ту-104, знаменитый сверхзвуковой Ту-144 и представители советского вертолётостроения от Ми-1 до Ми-8.



Река Свияга от места впадения в неё речки Гуши (село Спешневка) и до Ульяновска



Село Вороновка находится рядом с истоком реки Инзы. Вороновка вошла в состав Ульяновской области в 1943 году. Церковь с главным престолом во имя Тихвинской иконы Божией Матери, правым приделом во имя св. ап. Иоанна Богослова и левым во имя св. Дмитрия Ростовского чудотворца построена в 1817 году тшанием помещика Алексея Караулова. Закрыта в 1933 году. Местные жители надеются на восстановления храма

Вьюгрышным моментом книги являются и прилагаемые к каждой фотографии исторические материалы из книг, давно ставших большой библиографической редкостью: Адам Олеарий «Описание путешествия в Московию», Н. Баженов «Статическое описание соборов, монастырей, приходских и домовых церквей Симбирской епархии по данным 1900 года», А. Скала «Церковь в узах», П.Л. Мартынов «Селения Симбирского уезда» и др. От такого союза книга «Лики земли Симбирской» засверкала многими новыми гранями, будто бриллиант.

В книге представлены снимки более 30 населённых пунктов Ульяновской области, храмов, карт и других природных и исторических документов. Вот они «действующие лики» книги: небольшие поселения Городищи, Ундоры, Панская слобода, город Сенгилей, гора Арбухим на Волге, Никольская гора на Суре, участки нескольких рек и современный Ульяновск.

Каждый «действующий лик» сопровождают и «действующие лица». Если говорится о Прислонихе, то это уроженец села художник Аркадий Пластов и настоятель местного храма протоиерей отец Владимир. Если о городе Симбирске, то это его основатель Богдан

Хитрово. Особое притяжение Владимир Гуркин испытывает к засечным сооружениям – Карсунской и Симбирской чертам, а также к возведённым на них городам и крепостям. К сожалению, время неумолимо стирает с земли рукотворные «лики»: ветшают и разрушаются бесхозные храмы. Нет былого величия у рвов и валов засечных черт, как нет на них пояснительных знаков об их сути. Тем не менее наша засечная черта в недалёком прошлом являлась южной границей и оборонительным рубежом Русского государства. И это история нашей страны.

Вот лишь крошечная её часть. В августе 1552 года, на следующий день после праздничной литургии, армия Ивана Грозного перешла через реку Барыш и двинулась к реке Свияге. Таким образом, Иоанн IV первым из русских царей посетил территорию Симбирского края и принял участие в первой литургии на этой земле, в то время как ещё не было ни Казанской, ни Симбирской епархии. Спустя столетие после этого похода возникли следующие сёла: Никитино, Утёсовка, Астрадамовка, Чеботаевка и Еделево. В последнем из этих сёл в 1895 году на средства благотворителей был построен Петропавловский храм при Иерусалимском ключе.



Село Тумкино Тереньгульского района расположено на речке Тереньгулька.

Название села происходит от мордовского слова «тумо» («дуб»). Первые сведения о населённом пункте Тумкино относятся к 1702 году, когда оно отмечено в составе департамента уделов. В 1864 году на средства прихожан из Солдатской Ташлы в деревню Тумкино была перенесена деревянная холодная двухпрестольная церковь с главным престолом во имя Архангела Михаила и правым приделом во имя Святителю и Чудотворца Николая Мирликийского.

В 1900 году прихожан в селе Тумкино (мордва и русские) в 232 дворах было 1352 человека: сверх того раскольников австрийского толка 65 человек. В 1936 году купола и колокольня были уничтожены, здание церкви перестроено под сельский клуб. В 2000-е годы клуб был разобран

Из всех этих поселений наиболее горькой оказалась судьба именно у Еделева. Оно прекратило своё существование в 1970-е годы. От села остался лишь храм. Вокруг него одна только пашня и почти до самого горизонта простирается поле. На переднем плане небольшой извивающейся змейкой виден, вероятно, тот самый Иерусалимский ключ.

В заключение отмечу, что эта небольшая книга – надёжное подспорье для студентов, школьников и всех, кто интересуется историей и природой родного края. Её нужно читать, перечитывать, размышлять.

Вот, например, отрывок из «Истории о великом князе Московском» Андрея Курбского, цитируемый в книге Владимира Гуркина, касающийся Казанского похода Ивана Грозного и передающий дух и настроение воинов в том походе.

«Когда же мы переправились через реку Суру, тогда и Черемисы Горные, называемые Чуваши, народ особый, начали встречать нас по пять сотен и по тысяче, как бы радуясь царёву пришествию: так как в их земле поставлен был чудесный город на Свяге. И от той реки мы шли с войском восемь дней дикими полями, дубравами, иногда же и лесами. А сёл с живущими очень мало, к тому же сёла у них ставлены

при великих крепостях и незаметны даже для тех, кто находился поблизости. И здесь мы также добывали хлеба и купили мяса. Платили дорогую цену, но, изнемогая от голода, мы и за это были благодарны. Черемисский хлеб был сладок и казался лучше драгоценных калачей, а о малвазии и любимых напитках с марципанами там и не вспоминали. Мы были рады тому, что воюем за отечество и православную веру христианскую против врагов Христовых вместе со своим царём, и это наполняло нас радостью и благодарностью, и не ведали мы никакой нужды, а только гордились друг перед другом подвигами и уповали на помощь Божию».

И напоследок, два вопроса на раздумье. Вопрос первый. Сколько лет было Иоанну IV (он же Иван Васильевич Грозный) во время третьего Казанского похода? Вопрос второй. Какая связь просматривается в градостроительном отношении между исчезнувшим селом Еделево ныне Майнского района, Карсуном и городом Симбирском? Проверьте себя, уважаемые читатели!

Николай Раков,

действительный член
Русского ботанического общества